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A   csan (禪, chan) vagy koreai nevén szon 
(seon) buddhizmus az egyesített Silla-kor-

ban jelent meg Korea területén és elterjedése 
egybeesett a szövegelemzést, és filozófiai vizs-
gálódást előtérbe helyező kjo (kyo) irányzatok 
meggyengülésével. A szon meghonosítása Ko-
reában kínai megjelenéséhez képest viszony-
lag gyorsan végbement. A kjo és a szon közti 
ellentét is igen hamar kibontakozott Koreában 
és sokkal intenzívebben, mint Kínában. A ve-
télkedés azonban nem csupán romboló módon, 
hanem egyben megtermékenyítően is hatott a 
koreai buddhizmus fejlődésére.

A szon mesterek a kjo irányzatoktól eltérő-
en főképp a gyakorlatra helyezték a hangsúlyt. 
Az egyes szon központok szerte a félszigeten 
kezdetben hegyekhez kötődve alakultak ki, 
együtt a „kilenc hegy” (Gusan, ejtsd: Kuszan) 
néven említik őket.

A hagyomány szerint a szon irányzatot Pom-
nang (632–646) szerzetes hozta el Koreába a 
VII. században. Pomnang Kínában a negyedik 
pátriárka Ta-ji Tao-hszin (580–651) tanítvá-
nya volt, majd miután visszatért Koreába a 

Koho-hegyen telepedett le és később tanítá-
sait Szinheng (Sinhaeng) szerzetesnek adta át. 
Szinheng szintén elutazott Kínába, ahol a kore-
ai származású Thedzso Csigong (Taejo Jigong) 
(703–779) tanítványa lett. Thedzso Csigong 
a csan később háttérbe szoruló északi hagyo-
mányvonalához tartozott, amely a fokozatos 
megvilágosodást hirdette szemben a déli irány-
zat hirtelen megvilágosodást valló nézetével. 
Szinheng a két irányzat szintézisét igyekezett 
megteremteni, tanításai végül több generáción 
keresztül eljutottak Csiszon Tohonhoz (824–
882), aki a kilenc közül az első önálló koreai 
szon iskola alapítója.

A fennmaradó nyolc iskolából hét a Ma-cu 
Tao-ji (Mazu Daoyi) (709–788) által alapított 
Hung-csou (Hongzhou) iskolából származott. 
Az alapító koreai mesterek kínai tanítói – Hszi-
tang Cse-cang, Jen-Kuan Csien, Csang-csing 
Huaj-hu, Nan-csüan Pu-jüan és Ma-ku Pao-csö 

– a nagy Ma-cu közvetlen tanítványai voltak.
Ma-cu a tathágatagarbha filozófia és a Pradzs-

nyápáramitá irodalom sajátos ötvözetét tanította 
és – utódai állításai ellenére – jól ismerte a budd-
hista irodalmat. Nagy hatással volt rá a Lankáva-
tára szútra, illetve A hit felkeltése a mahájánában 
(大乘起信論, Dasheng qixin lun) című mű. Ma-
cu gyakran idézett kijelentése, miszerint „a tudat 
a	Buddha”	 azt	 a	nézetet	 tükrözi,	 hogy	minden	
érző lényben jelen van a buddha-természet, és 
hogy ez a bud dha-természet végeredményben a 
közönséges emberi tudat, A hit felkeltése a mahá-
jánában „egy tudata”.

Az avatamszaka (kínai huayan, ejtsd: hua-jen, 
koreai hwaeom, ejtsd: hvaom) iskola „termé-
szet-keletkezésről” vallott gondolatai is megje-
lentek Ma-cu tanításaiban. A hua-jen mesterek 

– összhangban A hit felkeltése a mahájánában 
nézeteivel – azt állították, hogy a természetből, 
a tiszta lényegiségből, a tudati megkülönböztetés 
által jönnek létre a jelenségek, amelyek vissza-
vezethetők erre a tiszta forrásra. Ma-cu szerint, 
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mivel a hétköznapi élet jelenségei valójában a 
végső valóság működésének a megnyilvánulásai, 
a jelenségek és a végső valóság azonos értékűek.

Míg Ma-cu a hua-jen iskola több nézeté-
vel szimpatizált, a koreai szon mesterek a kjo 
irányzatok közül főképp pont a hvaom iskolát 
támadták, mivel a korban a hvaom volt a legsi-
keresebb és a legismertebb filozófiai iskola.

A koreai alapítók közül az egyik legismer-
tebb Toi (†825) szerzetes, aki miután visszatért 
Kínából a IX. század elején, megütközött a kjo 
népszerűségén és a szon mellőzöttségén, ezért 
kínai elődeit meghaladó intenzitással kezdte 
támadni a kjo iskolákat.

 Toi szerint a buddhista gyakorlónak a meg-
világosodást saját tudatára támaszkodva kell el-
érnie, nem pedig szövegekre hagyatkozva. Toi 
a tudat fokozatos művelését szükségtelennek 
tartotta, a „nem-gondolkodás” és a „nem-mű-
velés” közvetlen módszerét vallotta. A hirtelen 
megvilágosodás gondolata Koreában Toi tevé-
kenységével jelent meg először. A buddhista ta-
nítások öt osztályát csupán ügyes eszközöknek 
tartotta és élesen szembeállította a szon meste-
rek közvetlen megvalósításával.

A kor másik ismert alakja Mujom (799–888) 
szerzetes, aki eredetileg a hvaom iskola tag-
ja volt, és kínai tartózkodása során győződött 
meg a csan elsőbbségéről.

 Szerinte a buddhista tanítás csak egy célsze-
rű kifejezési mód, amely alkalmazkodik a kü-
lönböző tanítványok képességeihez. Az egyet-
len igaz út a pátriárkák közvetlen tanátadása. 
Még a legjobban megválasztott szavak is tar-
talmazzák a dualisztikus gondolkodás csíráit, 
ezért szennyezettek. Mivel a szon közvetlen 
tanátadása nem függ a szavaktól, nem lehet 
szennyezett. A szövegmagyarázó irányzatok ta-
nítása csupán az igazság tökéletlen bemutatása, 
a szon ezzel szemben maga az igazság. Feltehe-
tően Mujom volt az első, aki ténylegesen leírta 
a szon és a kjo közti különbséget.

A kilenc iskola közül utoljára az Iom (869–
936) által alapított Szumi-hegy iskola alakult 
meg. Iom kínai mestere Jün-csü Tao-jing (†902) 
a – Ma-cu leghíresebb kínai kortársától – Si-tou 
Hszi-csientől (Shitou Xiqian) (700–790) ere-
deztethető csan irányzathoz tartozott és Tung-
san Liang-csie (Dongshan Liangjie) (807–869), 

a  Cao-tung (Caodong) iskola alapítójának köz-
vetlen tanítványa volt. A  későbbiekben a Cao-
tung iskola tanításainak azonban nem volt ko-
molyabb hatása a szon koreai fejlődésére.

A X. századra a szon elvesztette kezdeti len-
dületét és vitalitását. Ebben az időben jelent meg 
Koreában a kínai fa-jen (fayan) iskola, amely 
egyformán fontosnak tartotta a csan meditá-
ciót és a buddhák nevének recitálását (koreai 
yeombul, ejtsd: jombul). Az iskola harmadik kí-
nai pátriárkája Jung-ming Jen-sou (Yongming 
Yanshou) (904–976) révén, aki egyben a csing-tu 
(jingtu) iskola ötödik pátriárkája is volt, a tisz-
ta föld tanítások egyesültek a csannal. Napjaink 
szon irányzatának számos vallásos gyakorlata a 
fa-jen iskola révén jelent meg Koreában.

Csinul
Podzso Csinul (普照知訥,	 Bojo	 Jinul)	 (1158–
1210) a koreai buddhizmus egyik legfontosabb 
alakja. Életéről és műveiről a legjobb összegzést 
Bushwell	 írta	 [Buswell,	 Robert	 E.	 2012.	 Chi-
nul’s	Life,	Thought,	 and	Writings.	 In:	Buswell,	
Robert E. (ed. by) Collected Works of Korean 
Buddhism,	Vol.	2.].	Annak	ellenére,	hogy	szon 
gyakorló volt, mélyen érdeklődött a kjo iskolák 
tanításai iránt. A koreai szon megértése Csinul 
tanításainak ismerete nélkül szinte lehetetlen.

A Korjo (Goryeo) fővárosban született, édes-
apja a helyi állami akadémia rektora volt. Mivel 
születésétől fogva gyenge testalkattal rendelke-
zett,	édesapja	megfogadta	a	Buddhának,	hogy	
ha fia felépül betegségeiből, szerzetesnek adja. 
A fiú rövidesen megerősödött, és nyolc évesen 
felavatták a buddhista rendbe.

Csinul elöljárója Szingvang Csonghü (Sing-
wang	Jonghwi)	a	Szagulhegyen	létrejött	iskolá-
hoz tartozott és a Kulszan (Gulsan) kolostorban 
élt. Az ifjú szerzetes kapcsolata elöljárójával nem 
volt túl szoros. Csinul kivételes intelligenciája 
és hajlama a magányra inkább remeteként foly-
tatott autodidakta tanulmányokra ösztönözte, 
mint mesterek látogatására. A személyes taná-
csok hiányát a buddhista szövegek tanulmá-
nyozásával kárpótolta. Talán ennek tudható be, 
hogy kínai tanulmányokra sem szánta el magát.

A kolostorban töltött kilenc év tanulás után 
a fővárosba indult letenni vizsgáit, ahol meg-
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ütközött a szerzetesek között tapasztalt világi 
légkörtől.	Bár	 vizsgáit	 teljesítette,	 úgy	döntött,	
hogy nem kíván a fővárosban egyházi tisztsége-

ket	betölteni.	Barátaival	elhatározta,	hogy	kínai	
mintára ún. „elvonuló közösséget” alapít. Ké-
sőbb ez lett a szamádhi és pradzsnyá közösség.

A közösség megalapítása a fővárosban azon-
ban politikai természetű akadályokba ütközött, 
amiknek a hatására Csinulnak nem sikerült 
megfelelő helyszínt találnia a közösség elindítá-
sára. Végül egy időre feladta tervét, és a Csong-
von	(Jeongwon)	kolostorban	telepedett	le.

A hatodik pátriárka platform szútrája (六祖
壇經, Liuzu tanjing) olvasása közben a Csong-
von kolostorban 1182-ben élte át első megvi-
lágosodását. Az élmény és Kuj-feng Cung-mi 
(Guifeng Zongmi) (780–841) gondolatainak 
hatására fogalmazta meg egyik legfontosabb 
tanítását, miszerint a buddhista úton elenged-
hetetlenül szükséges a tudat abszolút természe-
tére irányuló kezdeti hirtelen megvilágosodás, 
amit aztán a szamádhi és pradzsnyá fokozatos 
művelése kell, hogy kövessen. Csinul kritizál-

ta Ma-cu és követői álláspontját, akik szerint 
miután a hirtelen megvilágosodás hatására a 
gyakorló ráébred arra, hogy az összes szeny-
nyeződés alapvetően üres, meg is szabadul tő-
lük. Csinul szerint ebben az esetben nem lenne 
szükség üdvös tulajdonságok fejlesztésére és a 
szennyeződések ellensúlyozására, ami végered-
ményben értelmetlenné tenné az egész budd-
hista utat.

Cung-mi – a hua-jen iskola ötödik pátriár-
kája és egyben a ho-cö (heze) csan irányzat pát-
riárkája – szinkretizmusra törekvő nézeteinek 
hatása kimutatható Csinul legtöbb művében. 
Cung-mi és Csinul minden dharmák forrá-
sának az üres és nyugodt abszolút tudatot te-
kintette. Ez az abszolút tudat megegyezik A hit 
felkeltése a mahájánában „egy tudatának” ab-
szolút aspektusával vagyis a tathágatagarbhá-
val.	 Bár	 szavakkal	 kifejezhetetlen,	 tiszta,	 éber	
működés jellemzi. „Üres” a szennyeződésektől 
de „nem üres” a buddhaság minőségeitől. Akár 
megvilágosodott az ember akár nem, ez az üres 
és nyugodt tudat mindig tiszta és változatlan, 
azonban éber működése folytán képes arra, 
hogy a körülményektől függően különböző je-
lenségek alapja legyen. A kezdeti megvilágoso-
dás ennek az üres és nyugodt abszolút tudatnak 
a felismerése.

Cung-mi és a ho-cö iskola központi gyakor-
lata – vagyis a hirtelen megvilágosodást követő 
fokozatos művelés – a „nem gondolkodás”. Csi-
nul interpretációjában a szamádhi valójában a 
tudat nyugodt, abszolút természete, a gondola-
toktól mentes szemlélődés, míg a pradzsnyá a 
tudat analitikus működése, a jelenségek üressé-
gére irányuló éberség.

Csinul 1185-ben áttette székhelyét a Pomun 
(Bomun)	kolostorba.	Ebben	az	időben	kezdett	
el intenzívebben foglalkozni a kjo és a szon ki-
békítésével. Meggyőződésévé vált, hogy a szon 
hozzáállás, vagyis a tudattól tudatig történő 
tanátadás igazolható a szútrákban foglaltakkal.

Második megvilágosodását Li Tung-hszüan 
(Li Tongxuan) Avatamszaka szútrához írt kom-
mentárjának olvasása közben élte át. Fa-cang 
(Fazang) – a hua-jen iskola harmadik pátriár-
kája – filozófiai interpretációjával szemben Li 
Tung-hszüan az Avatamszaka szútrát gyakorla-
ti oldalról közelítette meg és főként a „termé-
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szet-keletkezés” elvéből kiindulva magyarázta. 
Li Tung-hszüan szerint a buddhák és a szen-
vedő lények tudatának lényegisége megegyezik. 
Ezt az igazságot a tudati szennyeződések és a 
megkülönböztető gondolkodás miatt nem is-
merjük fel. A cél ráébredni a tudat eredendően 
tiszta természetére, ha ez megtörténik, akkor a 
hétköznapi tudat és a buddhaság abszolút tuda-
ta egybeolvad. Csinul szerint a halál után a test 
elbomlik, és visszatér a természethez, azonban 

– összhangban Li Tung-hszüan nézeteivel – az 
„egy tiszta dolog” örök. A megvilágosodással 
járó szellemi kincseket ezért mindenkinek a sa-
ját tudatában kell keresnie.

Csinul Li Tung-hszüan gondolatait használ-
ta fel a kjo és a szon összehangolására. Véle mé-
nye szerint a szon kijelentése, miszerint „a  tu-
dat	 a	Buddha”	párhuzamba	 állítható	 a	hvaom 
iskola nézeteivel. A hvaom iskola értekezései 
Csinul szerint azokhoz a gyengébb képességű 
gyakorlókhoz szólnak, akiknek szükségük van 
a fogalmi megközelítésmódra. A későbbiekben 
azonban el kell hagyni a fogalmi elemzést, és 
helyette az igazság közvetlen megismerését kell 
megvalósítani. A kjo és a szon így teljesen össz-
hangban van egymással, mindössze módszerük 
különböző a tanítványok képességeihez iga-
zodva. Nézete párhuzamba vonható Cung-mi 
nézetével, aki szerint a buddhák szavai (vagyis 
a buddhista szövegek) és tudata (vagyis a csan 
megvilágosodás-élménye) nem lehetnek ellen-
tétben egymással.

Csinul 1088-ban meghívást kapott a Kod-
zso (Kojo) kolostorba, ahol találkozott néhány 
szerzetessel azok közül, akikkel eltervezték a 
szamádhi és pradzsnyá közösség megalapítá-
sát, így végre elkezdődhetett a közös elvonulás. 
Csinul erre az alkalomra írta Bátorítás a gya-
korlatra: A szamádhi és pradzsnyá közösség 
egyezsége (勸修定慧結社文, Gwonsu jeonghye 
gyeolsa mun) című művét.

A közösség idővel egyre nagyobb hírnévre 
tett szert és Csinulnak egyre több tanítványa 
lett, akiknek az elhelyezése kezdett gondot 
okozni. Csinul ezért elküldte Szu nevű tanít-
ványát, hogy keressen egy alkalmasabb helyet 
a közösség számára. Szu végül rátalált a felha-
gyott Kilszang (Kilsang) kolostorra a Szongg-
vanghegyen	 (Songgwangsan).	 Szu	 1197ben	

elkezdte a helyszín előkészítését. A hírre Csinul 
elhatározta, hogy elhagyja a Kodzso kolostort.

Nem ment azonban egyből a Szongg-
vang-hegyre, hanem szükségesnek érezte a rá 
váró feladat végrehajtása előtt saját gyakorlatá-
nak fejlesztését, ezért hosszabb időt töltött el a 
Szang mu dzsuam (Sang mu juam) remeteségben. 
A hely jó hatással volt Csinulra, és számos csodás 
esemény jelezte követői számára, hogy elérte a 
teljes megvilágosodást. Ebben az időben szerez-
te meg Ta-huj Cung-kao (Dahui Zonggao) mes-
ter feljegyzéseit, amiket olvasva megismerkedett 
a kan-hua csan (koreai ganhwa seon, ejtsd: kanh-
va szon) technikával. A kan-hua kínai kifejezésre 
talán a legjobb magyar interpretáció a „kulcs szó”. 
A kan-hua egy ismert csan történet (koreai gon-
gan, ejtsd: kongan) tartalmát egyetlen szóban 
foglalja össze. A  technika alkalmazása során a 
gyakorló a kan-hua felett szemlélődik. Csinul 
harmadik, utolsó megvilágosodását a kan-hua 
csan technika segítségével érte el.

Csinul három megvilágosodás-élménye Mo-
guja titkai a tudat műveléséről (牧牛子修心訣, 
Moguja Susim gyeol), Értekezés a buddhaság 
teljes és hirtelen eléréséről (圓頓成佛論, Won-
don seongbullon), illetve Értekezés a kulcsszó 
vizsgálatát illető kételyek feloldásáról (看話決疑
論, Ganhwa gyeoruiron) című műveiben, mint 
a buddhista gyakorlat három legfontosabb 
megközelítésmódja testesült meg.

Csinul három évig tartózkodott Szangmud-
zsuamban, majd társaival elindult a Kilszang 
kolostor felújításán dolgozó tanítványaihoz. 
A  Szonggvang-hegyen létrejött közösség rend-
kívül népszerű lett, és sokan csatlakoztak hozzá. 
A Szonggvang-hegyet később Csogje-hegyre 
(Jogye-san), a Kilszang kolostort pedig Suszon 
kolostorra (Suson-sa) nevezték át és a Korjo-kor 
legnépszerűbb kolostora lett. Csinul haláláig a 
Csogje-hegyen maradt, utódjának kedves tanít-
ványát Hjeszimet (Hyesim) nevezte ki, akinek 
szolgálata alatt a közösség tovább virágzott.

Csinul olyan tanítási rendszert alakított ki, 
amely Li Tung-hszüan hua-jen látásmódját, 
a Kuj-feng Cung-mi által kifejlesztett csan gya-
korlat támogatására használta fel. Működésével 
sikeresen hangolta össze a kjo és a szon irányza-
tokat, művei a koreai szinkretikus buddhizmus 
legfontosabb iratainak tekinthetők. 
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Csinul azonban Sim szerint több téren eltért 
korának hagyományos szon megközelítésmód-
jától	 [Sim,	 ChaeRyong	 1981.	 Szon	 Buddhsit	
Tradition in Korea – as represented by Csinul’s 
Pojo Szon – In: Korea Journal Vol. 21. No. 8. 
Aug.	pp	14–31.].

Egyrészt szakított Mujom nézetével, amely 
élesen szembeállította a kjo és a szon irányza-
tokat, másrészt szembehelyezkedett Toi pejo-
ratív véleményével a hua-jen tanításokat illető-
en. Csinul azzal, hogy szakított a „kilenc hegy” 
mestereinek számos elképzelésével – a meglé-
vő különbségek ellenére – valójában visszatért 
Ma-cu és Cung-mi hagyományos csan látás-
módjához, amely a buddhista szövegeket a csan 
gyakorlat filozófiai megalapozásául használta. 

Abban viszont ténylegesen szembehelyez-
kedett a csan irányzattal, hogy nem tulajdoní-
tott jelentőséget a személyes mester-tanítvány 
kapcsolatnak, illetve a mestertől kapott taná-
tadásnak. Ennek következtében – bár Csinul 
jelentősége óriási a szon későbbi fejlődésé-
re – a Csogje rend Thego Pou szerzetest tartja 
a rend és a kínai hagyomány közti összekötő 
láncszemnek.

Thego
A Korjo-kor másik fontos alakja Thego Pou  (太
古普愚,	Taego	Bou)	(1301–1382),	akinek	a	ne-
véhez fűződik a „kilenc hegy” iskoláinak egye-
sítése a Csogje rend keretén belül. Thego életé-
ről és mondásairól a legjobb kiadványt Cleary 
állította	 össze	 [Cleary	 J.	 C.	 1988.	 A	 Buddha	
from	Korea:	The	Zen	Teachings	of	T’aego].

Tizenhárom évesen avatták szerzetessé. Fia-
talkorában sokat vándorolt a félsziget területén 
és számos mestert és templomot meglátoga-
tott. Huszonhárom évesen egy csan mondáson 
(A tízezer dolog visszatér az egyhez, de az egy 
mihez tér vissza?) elmélkedve tapasztalta meg 
először a megvilágosodást, amit öt év múlva 
szintén egy csan mondáson (Van-e a kutyának 
buddha-természete?) elmélkedve követett a 
végső felébredés.

Negyven éves korában utazott Kínába, ahol 
találkozott a Lin-csi (Linji) iskolához tartozó Si-
vu	Csingkung	(Shiwu	Qinggong)	(1272–1352)	
mesterrel. Si-vu egy hagyományos csan be-

szélgetést követően meggyőződött arról, hogy 
Thego elérte a megvilágosodást, így létrejött a 
Csogje rend folytonossága a csan pátriárkákkal.

A „kilenc hegy” egyesítését Kongmin (1330–
1374) királlyal ápolt jó kapcsolata révén tudta 
elérni, aki a „Királyi Tanító” címet adományozta 
neki. Hatvanöt évesen kérte meg a királytól az 
engedélyt a visszavonulásra, majd ismét Kínába 
utazott. Ezt követően a király egy Szin Ton (Sin 
Don) nevű korrupt szerzetes befolyása alá ke-
rült, aki igyekezett Thego munkáját befeketíte-
ni. A király elvette Thego címét, majd 1371-ben 
Szin Ton halála után visszavonta döntését és a 

„Nemzet Tanítója” címet adományozta neki.

Thego utolsó éveiben végleg visszavonult a 
közélettől. Halála után munkája elismerésekép-
pen a posztumusz „Tökéletesen Megvalósított 
Szon Mester” címet kapta az udvartól. 

Thego tevékenységével a szon legfontosabb 
korszaka lezárult Koreában. A Korjo-kort kö-
vető Ji (Yi) korban az állami ideológia a konfu-
cianizmus lett, a buddhizmust pedig államilag 
szorították vissza. Ettől fogva a szon – egészen 
XIX. századi feléledéséig – búvópatakként hú-
zódott meg a koreai kultúra hátterében.
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